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14 сентября в подготовительной группе «Маргаритки» была организована экскурсия в Мытищинский историко-художественный музей. Ребята совместно с воспитателем и родителями посетили «Новое Жостово».
Экскурсовод рассказала гостям о том, что недалеко от Мытищ находится село Жостово. А знаменито оно тем, что никто лучше местных умельцев не может рисовать цветы на железных подносах. 
В начале 19 века на Руси получил широкое распространение заморский напиток - чай. Возник целый ритуал - чаепитие. Непременным участником чаепития стали подносы. Сначала их делали из папье –маше. А позже с чьей-то лёгкой руки превосходно разработанная подмосковными мастерами технология лаковой обработки коробочек из папье - маше была полностью перенесена на железо. Посмотрите какие красивые подносы получились. Автор этих подносов Марина Домникова. Экскурсовод рассказала как Марина стала художником. Познакомила с техникой росписи подносов.
Совместные мероприятия надолго остаются в памяти взрослых и детей. Они формируют духовно-нравственную культуру детей и родителей; способствуют развитию коммуникативных умений, доброты, взаимопонимания. Ведь у нас одна цель – воспитывать будущих созидателей жизни!
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