Доклад на педсовете
Тема: РАЗВИТИЕ МЕЛКОЙ МОТОРИКИ

 У ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА 

Выполнила : воспитатель МБДОУ д/с № 3  Ваганова Е.В.

Красноармейск, 2013 г.

« Искусство воспитания имеет ту особенность, что почти всем оно кажется делом знакомым и понятным, а иным даже легким делом – и тем понятнее и легче кажется оно, чем меньше человек знаком с ним теоретически или практически. Почти все признают, что воспитание требует терпения; некоторые думают, что для него нужны врожденные способности и умения, то есть навык; но весьма немногие пришли к убеждению, что кроме терпения, врожденной способности и навыка, необходимы ещё и специальные знания», - писал в середине XIX века К.Д.Ушинский.

Отношение к рукам у человечества всегда было особым, даже отчасти мистическим. Руки добывали огонь, пищу, защищали, строили жилище, объясняли, измеряли, создавали все необходимое для жизни, лечили, учили и учились. 

По рукам судили о здоровье, о положении человека (белоручка или трудяга), его силе, энергичности, профессии (музыкальные руки, рабочие руки), о характере, темпераменте (вялые, флегматичные или быстрые, нервные руки).

Вся история развития человечества доказывает, что движения руки тесно связаны с речью. Первой формой общения первобытных людей были жесты. Особенно велика была роль руки. Указывающее, очерчивающее, оборонительное и другие движения руки лежали в основе того первичного языка, с помощью которого люди изъяснялись. Прошли тысячелетия, пока развилась словесная речь.

О том, что движения пальцев тесно связаны с речью, было известно давно. Талантливые люди из народа бессознательно понимали это. С рождения до 3-х месяцев взрослый согревает руки малыша, делает легкий массаж рук, пальцев кисти. Затем он сам осуществляет рефлекторные движения – схватывает и сжимает погремушку, тянется к подвешенным игрушкам, касается игрушки (бубенчики, колокольчики). С 4-х до 7 месяцев у ребенка появляются произвольные движения – он захватывает мягкие игрушки, бусы. С 6-ти месяцев поднимает игрушку, рассматривает её, перекладывает. С 7-ми месяцев взрослый играет с ребенком в «Ладушки», «Сорока-ворона», помогает собирать пирамидку, игрушки-гнезда, матрешку, складывать кубики. Следовательно, корни всех этих упражнений лежат в народной педагогике. На протяжении многих веков мама и бабушка играли с пальчиками малыша, проговаривая при этом пестушки, потешки. Так взрослые любовно и мудро поучали ребенка.

Большое стимулирующее влияние функции руки отмечают все специалисты, изучающие деятельность мозга, психику детей. 

Выдающийся русский просветитель Н.И.Новиков ещё в 1782 году утверждал, что «натуральное побуждение к действию над вещами у детей есть основное средство не только для получения знаний об этих вещах, но и для всего умственного развития». 

И.П.Павлов внес большую ясность в этот вопрос. Он придавал тактильным ощущениям большое значение, ибо они несут в речевой центр, в его двигательную часть, дополнительную энергию, способствующую его формированию. Чем совершеннее кора мозга, тем совершеннее речь, а значит, и мышление. 

Эта концепция лежит в основе современных теорий, разрабатываемых учеными. По умелости детской руки специалисты на основе данных самых современных исследований делают вывод об особенностях развития центральной нервной системы и её «святая святых» - мозга. И если когда-то подобные выводы основывались на опыте и наблюдениях, то для современных нейрофизиологов, физиологов, психологов взаимосвязь мозга и руки – аксиома, подтвержденная тончайшими датчиками специальных приборов.

В XX веке такие исследователи, как Л.С.Выготский, А.Р.Лурия, Ж.Пиаже, Л.А.Венгер, Э.Г.Пилюгина, А.М.Фонарев, М.М.Кольцова и многие другие доказали, что сенсомоторное (двигательное и сенсорное) развитие составляет фундамент умственного развития.

В коре головного мозга речевая область расположена совсем рядом с двигательной. Она является, собственно, ее частью. Передняя центральная извилина мозга – это так называемая двигательная проекционная зона, отсюда идут приказы сделать то или иное движение. Около трети всей площади двигательной проекции занимает проекция кисти руки, расположенная очень близко от речевой моторной зоны. Особенно наглядно огромная пальцевая проекция кисти руки видна на так называемом гомункулусе (человечке) Пенфилда. (см. приложение) На человечке Пенфилда показаны проекции всех частей тела в двигательной области коры головного мозга. Именно величина проекции кисти руки, близость моторной и речевой зон навели ученых на мысль, что тренировка тонкой (мелкой) моторики пальцев рук оказывает большое влияние на развитие активной речи ребенка. Описанные данные электрофизиологических исследований уже прямо говорят о том, что речевая область формируется под влиянием импульсов, поступающих от пальцев рук.

На протяжении всего раннего детства четко выступает эта зависимость – по мере совершенствования мелкой моторики идет развитие речевой функции. 

Как мы видим, функция руки и речь развиваются параллельно. Естественно, это должно использоваться в работе с детьми – и теми, у которых развитие речи происходит своевременно, и особенно с теми, у которых имеются различные нарушения развития речи. Совершенствование мелкой моторики – это совершенствование речи.

Рассмотрим несколько игр по развитию кистей и пальцев рук для детей 3-х лет.

Игры на развитие тактильного восприятия.

 «Кто в домике живёт?»

Цель: развитие тактильных ощущений, умения выбирать предметы одной фактуры, но разной величины на ощупь; активизация словаря: «медведь – медвежонок», «белка – бельчонок», «лиса – лисёнок», «волк - волчонок», «большой – маленький», «берлога», «дупло», «нора», «логово».

Оснащение: игрушки разной величины, но одной фактуры, при усложнении – плоскостные игрушки, разные по величине (мама и ребенок); «дупло», «берлога», «нора», «логово».

Ход игры. Покажите ребенку «дупло», «берлогу», «нору», «логово». Скажите: «Посмотри, дети расстроились, что их мама потерялась. Давай пойдем искать их мам».

Пусь ребенок подберет маму для детеныша и назовет её. Если он ещё не умеет говорить, назовите маму и детеныша сами: «Большая медведица и маленький медвежонок», «Большая мама-лиса и маленький лисёнок», «Мама-белка и маленький бельчонок», «Большая волчица и маленький волчонок».

Скажите: «Возьми маму-медведицу в ладошку – она такая большая, не помещается в ней. А теперь возьми медвежонка – он маленький и весь поместился на твоей ладошке». Так же изучите всех мам и малышей, давая понять, что детеныши маленькие, а мамы – большие. 

Попросите поместить зверей каждого в свой домик – положить на нужную картинку.

Положив в коробку медвежонка и маму-медведицу, попросите ребенка достать маленького медвежонка и назвать игрушку.

«Подбери к штанишкам кофточку»

Цель: развитие умения подбирать на ощупь подобный предмет (другой формы, но такой же фактуры); активизация словаря: «кофта», «штаны», «костюм», «вязаный», «шитый».

Оснащение: кукольная одежда – вязанные штаны и кофта, суконные штаны и кофта; «шкаф» (коробка с прорезанными с боков отверстиями для рук).

Ход игры. Покажите ребенку двух кукол и скажите, что они собрались на прогулку, но оделись не по погоде.  «На улице холодно, мороз, а кукла Маша собралась гулять в колготках. У нее могут замерзнуть ножки. Надо ей надеть что-то потеплее. У неё есть два костюма: вязаный, вот такой (дайте ребенку ощупать кофточку и штанишки), и суконный, вот такой (дайте ощупать штанишки и кофточку). Маша, наша Маша-растеряша, пошла одеваться и потеряла вот от этих штанишек кофточку. Помоги ей найти такую же кофточку – она её положила в шкаф».

Когда ребенок найдет пару, попросите его назвать найденный предмет и его качество (вязаные штаны, вязаная кофточка).

Игры на нанизывание.

«Чудо-дерево»

Цель: развитие мелкой моторики, координации движений.

Оснащение: стержень от пирамидки, три пары картонной обуви (сапоги, туфли, тапки) с отверстиями, пробитыми дыроколом.

Ход игры. Прочтите строки из стихотворения К.Чуковского:

Как у наших у ворот

Чудо-дерево растет.

Чудо, чудо, чудо,

Чудо расчудесное,

Не листочки на нем, 

Не цветочки на нем, 

А чулки да башмачки,

Словно яблочки!

Мура по саду пойдет,

Мура с дерева сорвет

Туфельки, сапожки,

Новые калошки.

Называя вид обуви, нанизывайте по одному предмету из каждой пары на стержень, а ребенка попросите найти и нанизать на стержень второй предмет, назвать то, что он нанизал. Предложите ему посчитать, сколько в паре сапог (два сапога), сколько в паре тапок (два тапка).

Усложнение задания возможно за счет увеличения пар обуви (добавьте кросовки, босоножки, валенки).

Игры с пластилином.

«Ромашка»

Цель: совершенствование работы указательного и большого пальцев; развитие координации правой и левой руки; обучение основным техническим приемам лепки – раскатыванию «колбаски» из небольшого кусочка глины; развитие воображения; расширение словарного запаса ребенка.

Оснащение: нарисованная на картоне ромашка с контурными лепестками и желтой серединкой; брусок пластилина белого цвета.

Ход игры: Прочтите стихотворение:

Я – цветок на длинной ножке,

С желтой серединой.

А зовут меня – ромашка,

Белая кудряшка.

Покажите ребенку заранее приготовленное изображение ромашки. Огорчитесь по поводу того, что листочки некрасивые. Предложите сделать ромашку красивой. Объясните, что для этого нужно скатать длинную «колбаску», отрезать от неё стекой небольшие кусочки – «лепестки» - и уложить их на контурную прорисовку лепестка.

Если ребенок утомился, предложите выполнять работу вместе – один лепесток сделаете вы, а другой – он.

Игры с бумагой

«Как на горке – снег, снег…»

Цель: развитие мелкой моторики, координации движений; развитие воображения; стимуляция работы больших и указательных пальцев обеих рук.

Оснащение: белая бумажная салфетка; игрушечный мишка.

Ход игры. Прочтите стихотворение:

Как на горке – снег, снег,

Как под горкой – снег, снег,

И на ёлке – снег, снег,

А под снегом спит медведь.

Тише, тише, не шуметь.

                                               И.Токмакова

Возьмите ¾ салфетки и скомкайте её, придав ей форму «снежка». Попросите малыша сделать много «снежных комочков».

Фольклорные пальчиковые игры

«Баиньки, баиньки…»

Цель: развитие у ребенка умения загибать пальчики по очереди на правой и левой руке; совершать действия на поверхности стола (пальчики «бегут по столу»); выполнять действия одним пальцем – указательным; выполнять действия в соответствии с текстом потешки.

Ход игры. Покажите ребенку картинку с изображением огорода. Рассмотрите, какие овощи на нем растут. Попросите ребенка назвать их. Скажите: «Знаешь, а если не поливать огород, то все овощи могут погибнуть. Как ты думаешь, что нужно для того, чтобы поливать огород? (Лейка.) Я прочитаю тебе потешку, в которой огород поливает тот, кто больше всех на свете любит капусту – зайка, и покажу на пальчиках, как зайка поливал огород».

Баиньки, баиньки,

Прибежали заиньки.  (указательный и средний пальцы «бегут» по столу)

Сели на скамейку,

Попросили лейку.          (вытяните вперед указательный палец правой руки,                               остальные пальцы спрячьте в кулаке)

Поливали огород,       (поводите указательным пальцем вправо-влево)

Где капустка растет.        (соедините кулаки правой и левой руки, изображая кочан капусты)

За основу  физиологической нормы развития кисти и пальцев взяты показатели развития тонкой моторики по А.Гезеллу. Основной целью педагогов является приблизить развитие малыша к этим показателям, учитывая его возрастные, индивидуальные и физиологические возможности.

Предложенные выше игры могут использоваться как самостоятельные или включаться в организованное занятие. 

Специалистами доказано: ежедневный массаж кисти, пальцевые упражнения и занятия с ребенком по овладению навыками речи ускоряют её развитие. Таким образом, двигательная активность кисти увеличивает запас слов, способствует осмысленному их использованию.

Как правило, комплексы пальчиковой применяются логопедами для устранения дефектов речи у детей. Эти упражнения используют и другие специалисты, и воспитатели.

Пальчиковые упражнения разнообразны по содержанию, их можно разделить на группы и определить назначение.

Игры – манипуляции

«Пальчик-мальчик, где ты был?», «Мы делили апельсин», «Этот пальчик хочет спать», «Раз, два, три, четыре, кто живет в моей квартире» - ребенок поочередно загибает каждый пальчик. Эти упражнения он может выполнять самостоятельно или с помощью взрослого. Они развивают воображение: в каждом пальчике ребенок видит тот или иной образ.

Сюжетные пальчиковые упражнения

«Пальчики здороваются» - подушечки пальцев соприкасаются с большим пальцем (правой, левой руки, двух одновременно).

«Распускается цветок» - из сжатого кулака поочередно «появляются» пальцы.

«Грабли» - ладони на себя, пальцы переплетаются между собой.

«Ёлка» - ладони на себя, пальцы в «замок» (ладони под углом друг к другу). Пальцы выставляются вперед, локти к корпусу не прижимаются.

К этой группе относятся также упражнения, которые позволяют детям изображать предметы транспорта и мебели, диких и домашних животных, птиц, насекомых, деревья.

Пальчиковые упражнения в сочетании со звуковой гимнастикой

Ребенок может поочередно соединять пальцы каждой руки друг с другом, или выпрямлять по очереди каждый палец, или сжимать пальцы в кулак и разжимать и в это время произносить звуки: б-п; т-д; к-г.

Пальчиковые кинезиологические упражнения («гимнастика мозга»)

Предложены И.Деннисоном и Г.Деннисоном. С помощью таких упражнений компенсируется работа левого полушария. Их выполнение требует от ребенка внимания, сосредоточенности.

«Колечко» - поочередно перебирать пальцы рук, соединяя в кольцо с большим пальцем последовательно  указательный, средний и так далее.

«Кулак – ребро – ладонь» - последовательно менять три положения: сжатая в кулак ладонь, ладонь ребром на плоскости стола, ладонь на плоскости стола (сначала правой рукой, потом левой, затем двумя руками вместе).

«Симметричные рисунки» - рисовать в воздухе обеими руками зеркально симметричные рисунки (начинать лучше с круглого предмета: яблоко, арбуз, апельсин. Главное, чтобы ребенок смотрел во время «рисования» на свою руку).

Пальчиковые упражнения в сочетании с самомассажем кистей и пальцев рук

В данных упражнениях используются традиционные для массажа движения – разминание, растирание, надавливание, пощипывание (от периферии к центру).

«Помоем руки под горячей струёй воды» - движение, как при мытье рук.

«Надеваем перчатки» - большим и указательным пальцами правой руки растираем каждый палец левой руки, начиная с мизинца, сверху вниз. Вконце растираем ладонь.

«Засолка капусты» - движения ребром ладони правой руки о ладонь левой руки: постукивание, пиление. Движения обеих кистей: имитация посыпания солью, сжимание пальцев в кулак.

«Гуси щиплют траву» - пальцы правой руки пощипывают кисть левой.

Для более эффективного самомассажа кисти используются грецкий орех, каштан, шестигранный карандаш, массажный мячик.

Театр в руке

Позволяет повысить общий тонус, развивает внимание и память, снимает психоэмоциональное напряжение.

«Бабочка» - сжать пальцы в кулак и поочередно выпрямлять мизинец, безымянный и средний пальцы, а большой и указательный соединить в кольцо. Выпрямленными пальцами делать быстрые движения («трепетание пальцев»).

«Сказка» - детям предлагается разыграть сказку, в которой каждый палец – какой-либо персонаж.

С детьми в младших группах можно играть с пальцами во время умывания, одевания. Простые движения пальцев рук сопровождать потешками, песенками.

В средних и старших группах пальчиковую гимнастику можно включать в режим дня.

На физкультминутках (три-четыре упражнения).

Разминка начинается с упражнений для крупных мышц верхнего плечевого пояса (плечо, предплечье), поскольку на занятиях, как правило, устает вся рука, а не только кисть. Детям предлагаются махи прямыми руками, круговые движения плечами, локтевыми суставами. Далее следует разминка для пальцев. Она начинается с хватательных движений – сжать пальцы в кулак, разжать (как двумя руками сразу, так и поочередно каждой рукой). Затем детям предлагают сюжетные пальчиковые упражнения: сначала с несложным движением («Пальчики здороваются»), далее в сочетании с самомассажем кисти с помощью пальцев другой руки («Надеваем перчатки») и предметов – прокатывание карандаша, грецкого ореха.

На достаточно сложных занятиях, которые требуют высокой умственной активности детей, используются пальчиковые кинезиологические упражнения – из серии «гимнастика мозга».

Перед обедом, когда дети ожидают приглашение к столу.

Детям очень нравится показывать «театр в руке»: «На солнечной поляне стоит домик. В нем живет кошка. Она любит сидеть на своем стуле за столом. Но вдруг появилась мышка. Кошка побежала за ней. Мышка прыгнула на пароход, а кошка села в лодку. Приплыли они в густой лес, в котором растут зеленые, пушистые ели…» (дети сопровождают текст  движениями рук и пальцев).

 На прогулке в теплое время года.

 После наблюдения за живыми и неживыми объектами детям предлагается с помощью пальцев рук изобразить: дом, скворечник, кошку, собаку, дерево и т.д. 

В зачине подвижной игры или в ходе игры.

В подвижной игре «Ловля обезьян» при помощи пальцев ребенок изображает обезьяну (руки согнуты в локтях и разведены в стороны – сжимание и разжимание кулачка, скрещивание рук перед лицом и одновременно сжимание и разжимание пальцев; руки согнуты в локтях, кисти рук друг за другом на уровне носа, ладонями в стороны, пальцами вверх – «обезьянка дразнится»). 

Требования к проведению игр:

· при проведении игр важна последовательность (от простого к сложному). Недопустимо что-то пропускать и «перепрыгивать» через какие-то виды занятий, так как это может вызвать негативизм ребенка, который на данный момент физиологически не в состоянии справиться с заданием;

· не следует ожидать немедленных результатлв, так как автоматизация навыка вызывается многократным его повторением. В связи с этим отработка одного навыка проходит по нескольким разделам (нанизывание, работа с бумагой и т.д.);

· занятия должны проводиться по желанию ребенка, на положительном эмоциональном фоне. Для любого человека, независимо от его возраста, значим результат. Поэтому любое «изделие» малыша должно быть утилитарным (дариться, показываться, быть предметом игр и гордости малыша);

· если ребенок постоянно требует продолжения игры, постарайтесь переключить его внимание на выполнение другого задания. Во всем должна быть мера;

· недопустимо переутомление ребенка в игре, которое может привести к негативизму.

Психологи отмечают, что пальчиковая гимнастика, проводимая ежедневно, способствует развитию мелкой моторики, речи, основных психических процессов, а также коммуникативности.

К концу дошкольного возраста кисти рук ребенка становятся более пожвижными и гибкими, что способствует успешному овладению навыками письма в будущем.
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